

穿梭瀾滄江解決供電 10年來溜一次驚一次



「溜索電工」阿主溜索過江。

神秘美麗的梅里雪山腳下，一條300米長的溜索橫跨在瀾滄江上，10年來，阿主為給藏族民衆解決供電用電問題，守護偏僻鄉村萬家燈火，冒險在這裡來回溜過不下500次。阿主原名頓珠品楚，藏語意思為「圓滿吉祥」，由於鄉裡人發音不準，把阿楚讀成阿主，他的身份證也將錯就錯，用阿主作正式名字。阿主是雲南省迪慶藏族自治州德欽縣燕門供電所所長，從成為電工開始，因為經常通過溜索穿梭瀾滄江兩岸解決電力問題，人們便把他稱作「溜索電工」。

文：香港文匯報記者 譚旻煦 迪慶報道

雪山腳下「溜索電工」守護鄉村萬家燈火

在燕門鄉，交通十分不便，很多地方江面上沒有橋樑，只有一根鋼索連接，這就成為了過江的通道，俗稱「溜索」。這些溜索近看粗如麻繩，遠看卻像是飄蕩在江上的絲帶，風一吹就搖搖晃晃隨風擺動。

阿主也聽人說過許多關於溜索的故事，比如說某某鄉有個學生掉下溜索，至今下落不明；有人過溜索時頭髮被溜索纏住，被撕扯下大塊頭皮等，讓人心生餘悸。不過，阿主說，過溜索最難的是控制速度，速度快了會衝到對面山上，速度慢了會懸吊在溜索的凹底，就只能靠自己用手一把一把地拉過江。控制好的一分鐘都不用，控制不好，20分鐘都過不去。曾經有一次，由於沒經驗，阿主剛好到凹底就停了下來，爬了近半個小時才能過江。「真是溜一次驚一次啊。」對記者講起這些歷險，溜了10年溜索的他還是不盡感慨。

首收潔白哈達激動自豪

燕門鄉，7個村委會共62個村民小組，境內居住着藏族、怒族等7個民族，少數民族佔90%。供電所共有7名員工，在阿主的帶領下負責全鄉2,144個用戶的運營維護工作。

鄉裡有一個叫「四里」的地方，在這裡住着一位叫都吉立稱的老人，為了找到更多的田地，全家從山上的村子搬遷到瀾滄江對面，成了單家獨戶。這一搬，也搬出了供電規劃。他家距離山上的村莊有10多公里，要通電，資金投入起碼需要50萬元，他們家無法承受，每天只能生火做飯，明子（有松脂的枝）點燈。

阿主得知情況後，經過一番精打細算，決定從800多米的江對面為都吉立稱一家架杆拉線。並且自己承擔起架線的主要任務，每天在瀾滄江上來回溜10多次，一個星期的時間，終於把電從洶湧澎湃的瀾滄江對岸接了過來，全長800多米。

通電當天，都吉立稱用顫抖的雙手為阿主獻上了潔白的哈達。回憶起當時的情景，阿主也很激動，他說那是他第一次收到哈達，「感到非常自豪，因為哈達是一種禮節，是藏民族最崇高的一種禮節，表示對對方的一種頂禮和崇敬。」

「笑笑哥」總是掛着笑臉

阿主還有另外一個好聽的名字，叫「笑笑哥」，他的同事和熟悉他的民眾都喜歡這樣稱呼他。

民眾見到的阿主，無論風裡雨裡總是帶着微笑。同事都喜歡和他開玩笑和一起幹活，每次搶修任務結束，大家都要求他唱歌，他總是愉快地答應，一隊人總是很快就忘掉勞累。

阿主自己說，「這些都是我們的工作，反正都要幹，還不如開開心心幹，心情好，幹着就不那麼累。」他也總是說，只有心裡有陽光的人，才能真正感受到現實的陽光。



藏民為阿主獻上哈達。

難忘巡電纜遇熊狂奔逃命

一個藏在梅里雪山腹地如詩如畫的藏族村落，著名的兩崩村，被喻為遠離塵囂的「世外桃源」，2012年這裡才通電，通電後的兩崩村更成為遊客天堂，然而保障兩崩村的用電卻不是一件容易的事，納古村供電所的員工，為處理一次倒杆停電事故，一個來回就要花上近一天的時間，徒步10多個小時。

自從兩崩村通電後，格茸此里和同事前往村裡去處理事故已經不止一二次了。由於路難走，往往一個來回他們就要花上近一天的時間，遇到山體滑坡，那花的時間就更長了。

兩崩村搶修遇山體滑坡

格茸此里說起最近一次去兩崩村的經歷，還歷歷在目。那是去年7、8月份的時候，接到維修故障任務後，他和同事就出發了。可是沒想到，路上卻遇到了泥石流，本來車子可以通過的道路被堵塞了。兩人只好步行前往故障的地點。處理事故倒是不難，很快兩人處理完就回走了。

「在我們這個地方，風大、天氣惡劣，電杆倒杆等事故

比較常見，處理起來不難，難的是去處理的道路。」格茸此里告訴我們。

另一個同事在旁邊說，去兩崩村的遊客特別多。以前沒有電，兩崩村的條件比現在還要差，一些曾想去的遊客也因為條件差會放棄前往，尤其是在冬季。而兩崩村通電後，客棧有電暖器、用上電熱毯，吸引了更多的遊客。他說，他和格茸此里去年前往兩崩村處理故障回途時，還救助了兩名遇泥石流被困的遊客，當時兩名遊客腳受了傷。

有些驚險事故讓格茸此里終生難忘，就是進山巡查電纜時遇到黑熊，這一幕深深烙印在他的腦海裡。

他說那一次他和同伴在山裡走着走着，突然就看到一頭黑熊的背影，兩人嚇得夠嗆，沒敢多想掉頭就跑，也不知跑了多久、跑了多遠，才停下來。幸運的是那隻黑熊沒有跟過來。格茸此里說，「等緩過神來，我才發現自己騎在一棵只比自己高出一個頭的小樹上，那個樣子，現在想起來真覺得好笑。」

極寒深山值班 小兩口暖在心

1月26日，本是雲南電網曲靖供電局虹橋集控中心武坤和何洵小兩口的大喜日子，然而面對「霸王級」寒潮來襲，小兩口推遲了婚期，選擇到宣威大山深處的變電站值班，用這樣一種特殊的方式度過了人生中最幸福的時刻。

武坤是昆明祿勳人，何洵是大理劍川人。同時被分到曲靖供電局變管所虹橋集控中心工作，這裡的每個冬天都會下雪覆冰，每次在最艱難的時候，他們相互幫忙、相互鼓勵，慢慢地從同事變成了一對情侶。

「這個新婚挺特別」

今年，當「霸王級」的寒潮來襲時，集控中心值班長考慮到武坤和何洵的婚期已到，便提出換人去值班，然而被小兩口拒絕了，「每年都是我倆去，那裡山上哪裡好走，哪裡有雪窩、坑洞我們都一清二楚，換別人去不小心摔了怎麼辦？」，「再說，我們去過

過二人世界多好，武坤還沒怎麼吃過我做的菜呢。」何洵開玩笑說。值班長拗不過他倆，同意了他倆去值班。

1月23日，大雪如期而至，小兩口在大雪裡認真巡視，仔細查看着每一塊錶計，檢查着每一處油管。看到武坤手都凍紅了，何洵馬上捧住她的手，滿眼都是歉意。對不起剛要出口，武坤卻說「這個新婚也挺特別的，也算是一起到白頭了嘛。」



「霸王級」寒潮中推遲婚期的小兩口。

電力援藏「輸血」變「造血」扶貧

2005年開始，南方電網把區域內藏區——迪慶作為國家援藏工作的重要組成部分，以建設骨幹電網、電力外送通道、城農網改造升級、無電人口通電等工程建設為重點，從戶戶通電到設立扶貧公司，在迪慶投入巨資「造血」扶貧。

自去年累計在迪慶完成電網投資28億元，帶動電源投資超過200億元。

去年，投資9,148萬元建設維西電網，建成電網項目84個，10千伏及以下配網線路跳閘次數同比下降40%。幫助34戶搬遷戶建設住房3,808平方

米，為256名貧困人口提供了生產生活場所。

去年，投入定點掛鉤扶貧資金1,097.7萬元支持迪慶維西縣、昆明市東川區、普洱市西盟縣等定點扶貧地區發展，資助30名家庭困難大學生完成學業。

今年，向維西縣捐贈扶貧資金600萬元作為註冊資金，依托維西縣國有資產運作平台設立「維西縣特色農業扶貧開發有限公司」。向迪慶德欽縣奔子欄鎮解決通村村級幼兒園住宿樓建設資金100萬元。

「十三五」期間，雲南電網公司將採取產業化扶貧模式，並緊緊圍繞「農民增收、農業增效、農村發展」主線，以培育特色農業為重點，以建立穩定的特色產品營銷網絡平台為主要任務，通過實施「公司+農戶、公司+基地+農戶」等產業化經營模式，努力使該公司成長為當地農業開發龍頭企業，帶動貧困農戶增收致富，變以前的「輸血」式扶貧為「造血」式扶貧。



納古村老村長大的格茸此里家，打酥油茶用上了電動機器。

在雲南迪慶生活的藏民們，如今打酥油茶都用上了電動機器，電視、雪櫃、電暖爐這些城市裡司空見慣的電器，因為村裡通了電，正在給那裡的村民們送去一個個「暖冬」。

納古村老村長大格茸此里的家是標準的藏族民居，村裡有好幾個村民都叫「格茸此里」，他的年紀最大，所以大家叫他大格茸此里。走進他家，大格茸此里熱情地抬出自家釀的葡萄酒招待大家。在大家的的要求下，他給我們示範酥油茶的製作，不過他抬出的是電動機器。一邊弄一邊告訴我們，以前打酥油茶要花費三四個小時，常常一早起來要打到中午，現在好了，15分鐘就可以弄好。多出來的時間，他可以做其他事，或者曬太陽，悠閒自在。

半天工錢夠交一個月電費

他還給我們算了一筆電費賬，他們家電費一個月60元左右，在他算來，這很划算。以前打麥子的季節，要到6公里外的磨麵，往返要一天，可以磨兩包，現在在家就可以打，省了路費和時間。自己家打麥子以前需要15天，現在有了電機，3天就完成了。這樣算來，目前在外做工一天的工資大概120元左右，老村長說「半天的人工錢，就夠一個月電費錢，很划算。」

佛山鄉納古村村民此里都吉也是地地道道的藏民，記者與他交流還需要靠當地人做翻譯，村裡通電，他最高興的是，大家可以一個通宵的跳鍋莊（圍圈歌舞）了。

大雪中巡視輸電線路。